姓名	准考证号	

(在此卷上答题无效)

绝密★启用前

试卷类型: A

福建省部分地市 2024 届普通高中毕业班第一次质量检测

语文试题

2023.8

本试卷共 10 页, 共 23 题, 总分 150 分, 考试时间 150 分钟。

- **注意事项:** 1.答卷前,考生务必将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。用 2B 铅笔将试卷 类型(A)填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角"条形码粘贴处"。
 - 2. 作答选择题时,选出每小题答案后,用 2B 铅笔在答题卡上对应题目洗面的答案信息点涂黑;如 需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
 - 3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答,答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上;如需改动,先划掉原来的答案,然后再写上新答案;不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
 - 4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后,将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读(本题共5小题,19分)

材料一:

习近平总书记说: "中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信, 其本质是建立在 5000 多年文明传承基础上的文化自信。"文艺以最直接的方式反映文化内涵,塑造文化形象,并且以审美的方式积淀成丰富多彩的文化形式。当文化自信被赋予最基本、最深沉、最持久的力量时,它理应得到文艺化的表达,在这种表达中,文艺又自觉地成为文化自信的独特力量。

其实,文艺表达的最高境界就是文化表达,而文艺家只有拥有了文化自觉与文化自信,才能够将文化作为自己创作的追求。古今中外的文艺史说明,只有具备了充分的文化含量的文艺作品才能成为经典,优秀的文艺作品不但能够传承文化,将人类文明发扬光大,而且能够参与文化的创造。《诗经》只是一首首诗作?不是,它同时创造了诗经文化。《楚辞》只是一首首歌?不是,它同时也创造了楚辞文化。汉代的石雕是汉代磅礴大气的象征,而"元四家"的山水则是典型的文人隐逸文化的代表。《兰亭集序》只是一篇序言?只是一幅书法作品?不是,它是对生命的发现、对自然的礼赞、对宇宙的敬畏。更不要说四大古典名著了,它们博大精深,直至今天,仍然在影响着我们的文化和教育。这些经典都超越了有限的题材与主题,在文化层面创造价值,构建精神。所以,在文艺创作中,一直有这样一种定律,不管你从哪儿出发,也不管你将镜头与画笔对着什么,

是否有文化追求将决定你创作层次的高低。

实际上,文艺创作是有层次的。许多文艺家以为表现什么,就把什么表现好就行了,这种看山还是山的创作是无法具有超越性的。只有不断地向高处攀登,向深处开掘,你才能从有限走向无限,也才能写出精神,写出文化。文化是所有成功文艺作品的光辉。文化表达是文艺创作的最高境界,这样的境界看上去似乎难以达到,其实,就看我们有没有这样的追求,有没有这样的自信与自觉。因为文化无处不在。人类有人类的文化,国家有国家的文化,民族有民族的文化,地域有地域的文化,行业有行业的文化。同时,文化又是在不断变化的。它在变迁,在激荡,在淘汰,在创造,在积累,不同的时代与社会有不同时代与社会的文化。

(摘编自汪政《文化自信与文艺创作》)

材料二:

近年来,诸多弘扬中华文化的优质文艺作品次第涌现。《唐宫夜宴》《长安十二时辰》《风起洛阳》等蕴含了浪漫悠久的东方美学品格,《觉醒年代》《山海情》《功勋》等塑造了生动饱满的英雄形象……这些彰显了文化自信的影视艺术作品,有效助力了中国之美的传播。

近期,某动画电影中"宽眼距、吊梢眼"的主角造型引发争议,与此类似的,某产品广告中的"眯眯眼"造型以及部分摄影作品中模特造型等,均被置于广泛讨论之中。一个文化群体的"关"到底由谁来定义?又应该如何定义?这一问题的出现,具有漫长的历史渊源,而对其进行厘清,则具有现实的必要性和重要性。

很长时间以来,在世界文化格局中处于强势一方的西方发达国家,对于包括中国在内的东方国家的文化的定义与描绘从未停止. 这种定义和描绘却常常带有误解甚至扭曲,是漠视这些国家的文化本体与历史遭遇的结果。

中国形象、中国之美应该由谁来定义?它应该是怎样的?它可以是怎样的?在当下世界传播格局下,尽快加强自身文化传播能力建设,不让中国形象全由西方想象、判断与决定,是破解这一问题的重要一环。

中国的文化从业者,应加深对自身群体文化的了解,从历时性和共时性的角度,深刻理解我们的文化本源、文化本体、文化构成与文化发展脉络,真正拥有文化自觉意识,真切知晓我们美在何处,因何而美,为何而美,为谁而美。《永不消逝的电波》《高山下的花环》等在中国电影各个阶段涌现出的那些彰显着人民性光芒的优秀作品,《典籍里的中国》《故事里的中国》等塑造了一个个有血有肉的人物形象、弘扬了一部部文化经典的电视综艺,无不对中国文化中那些震撼人心的美进行了深刻挖掘,它们向世界呈现了一个有着历史厚重感、文化纵深感的中国形象。

我们的审美观和美学理念来自文化的传承;五千年文明史给了我们文化自信的基础。在中国日益走向世界 舞台中央的今天,我们更应传播真正的中国人文之美。

与此同时,文化从业者还应提升传播能力,尤其是跨文化传播能力。在数字时代,跨文化、跨国界传播更具技术上的便利。《遇见工匠》《伟大诗人杜甫》等一批国际传播纪实作品,表达着人类命运共同体的内涵,塑

造了可亲可爱可敬的中国人形象, 实现了在国际国内的有效传播。

(摘编自陈杰《文化自信才能传播真正的中国人文之美》)

- 1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
 - A. 四个自信中文化自信为根本,有着最基本、最深沉、最持久的力量,是建设中国特色社会主义文化的有力支撑。
 - B. 文艺家应拥有文化自觉和文化自信,文化自觉是文化自信的基础,文化自信是文化自觉的目标,二者相辅相成。
 - C. 鉴于当前文化审美存在的问题和西方发达国家对中国文化本体的漠视,加强自身文化传播能力的建设势在必行。
 - D. 中国电影各阶段涌现出一批展现中国人文之美的优秀作品,既彰显了文化自信,又有效助力了中国之美的传播。
- 2. 根据材料内容,下列说法正确的一项是《3分》
 - A. 文艺经典在文化层面价值创造和精神构建的要素是发现生命、礼赞自然、敬畏宇宙。
 - B. 文艺创作的层次性强调了由看山是山式创作到写出精神、写出文化的循序渐进过程。
 - C. 厘清中国之美应该由谁定义、如何定义的漫长历史渊源,极具现实必要性和重要性。
 - D. 材料二通过例证和正反对比论证,对中国人文之美的现状予以客观呈现和辩证分析。
- 3. 下列选项中不能支持材料二观点的一项是(3分)
 - A. 中国香港记者陈贝儿拍摄的电视纪录片《无穷之路》,讲述中国脱贫、人民过上幸福日子的故事,在海内外引起强烈反响。
 - B. 易卜生的话剧《玩偶之家》是一部家庭悲剧,体现新旧文化之间的冲突,被翻译到中国之后,增强了中国女性的觉醒意识。
 - C. 电视连续剧《人世间》展现了周家人在大时代变迁中的命运轨迹,故事跌宕起伏,人物形象饱满,引发了观众的时代共鸣。
 - D. 中国摄影师罗冰的作品登上纽约时代广场大屏,作品中的中国模特与其他不同肤色的模特共同展示出各具特色的女性之美。
- 4. 请结合材料一,简要说明文艺和文化的关系。(4分)
- 5. 我们应该怎样对待中国文化?请结合材料二谈谈你的想法。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字,完成下面 6-9 题。

生死交锋

吕啸天

北方八月的这天夜里,突然下起了一场鹅毛大雪。汉军驻扎的秃柳营几乎被大雪所覆盖。锋利的长枪枪头 挂满了雪花.在夜中发出炫目的青光.有些刺眼。

骠骑将军霍去病帐下亲兵魏中悄悄地溜出营门,朝匈奴军驻扎的狼子山狂奔而去。

这个时候,匈奴军元帅呼韩武扬正在帐中喝酒。他一人喝掉了两瓶烈性的胡冰烧,烈酒烧红了他的双眼,但没有驱散他心中的郁闷。开春之后,他受单于之命,率二十万大军,从西城长驱而入,占领了河西,打通了入侵汉朝的一条重要的也是唯一的通道。

汉军派出两路人马反击匈奴。前锋八万人马由骠骑将军霍去病率领,后路军五万人马由征西大将军卫青统领。

霍去病率领的前锋八万人马在离河西匈奴军三四十里外的单旗镇扎营。呼韩武扬这时才相信汉军的前锋统帅是一位二十出头的年轻人。这位要统兵八侵汉朝、二十余年征战沙场的胡将,兴奋得连呼:今夜就去劫营,杀霍去病一个人仰马翻!

呼韩武扬派前锋呼韩元率五万人马连夜突袭汉军。半夜时分,一脸血污的呼韩元狼狈不堪地逃了回来,说: 汉军早有准备,偷袭不成,反而折损了一万人马。

呼韩武扬暗暗惊讶:没想到霍去病年纪轻轻,竟是这样的统兵奇才!

在接下来的交锋中,霍去病采用派出小股军队扰乱敌军,敌军追击再用伏兵消灭的办法,打了几场漂亮的胜仗。匈奴军士气低落,呼韩武扬率兵退驻漠北。霍去病率兵追击,在漠北匈奴军三十里外的秃柳营扎营。两军形成对峙局面。霍去病在等卫青的后路军前来支援,两军会合后,再一举出击,将匈奴军赶出边塞。

匈奴军二十万人马经过几番厮杀,已经折损了近三万人马,寸土未得。而且对手还是一个年轻的小将和他率领的仅八万人马。呼韩武扬觉得作为匈奴最骁勇的大将,这是他统兵征战以来遭受的最致命的重创,也是他生命中的奇耻大辱。

呼韩式扬开启第二瓶胡冰烧酒时,声称有重要情报献给元帅以换取千两黄金赏赐的魏中被带进了帐中。

魏中对呼韩武扬施了个见面礼,一脸媚笑地说道:"告诉元帅一个天大的喜讯,汉军前锋统帅霍去病突染 急病,军医医治数日无效,已于天黑时分去世!"

"霍去病暴病而死?"呼韩武扬闻言,突然睁大了血红的双眼,狂笑道,"天助我也!"

片刻,他又摇了摇头说:"不可能!一位身健体壮的年轻将军,怎么可能染病而死?这分明是一个陷阱!"呼韩武扬令人将魏中看管起来,说若证实霍去病确实染病而亡,就赏赐魏中千两黄金,否则斩其首级!

语文试题(第 4 页 共 10 页)

次日晨, 呼韩武扬令呼韩元率两万人马来到汉军阵前挑战, 以打探虚实。汉军挂起了免战牌, 呼韩元的手下用胡语百般辱骂, 汉军依然不为所动。

呼韩武扬分析说:"汉军士气甚盛,素来每战必应,今次竞挂起了免战牌,莫非主帅霍去病真遭不测?" 于是他又调派了两万人马,两军合在一起攻打秃柳营,他率大军随时策应。

呼韩元率四万人马来到汉军营前,令弓箭手先放了一轮乱箭之后,擂鼓攻城。

忽听三声炮响,秃柳营城门大开,一员虎将率领一路兵马呼啸杀出,威风凛凛,英气逼人。

其正是霍去病!

都以为霍去病已经暴病身亡的匈奴兵见霍去病突然杀出来,吓得魂飞魄散。他们不顾呼韩元的怒喝,落荒 而逃,汉军追击了十余里路才收兵。匈奴兵被弓箭射死,被战马踩死,自己人误杀自己人,共折损了八千余人。 呼韩武扬大怒,将魏中押进帐中怒骂他谎报军情,令人将其推出帐外斩首。

魏中跪在地上磕头如捣蒜地说: "元帅饶命!霍去病暴病而亡是千真万确的事。汉军营中杀出的这员虎将一定是假的!元帅可令人再探虚实,若消息有假,再杀我不迟!"

呼韩武扬余怒未息地说:"你一个情报,今我折损八千多人马,我不杀你难泄我心头怒气!"魏中被兵士推出帐外斩首。

当天夜里, 心情坏到了极点的呼韩武扬又在帐中喝闷酒, 士兵来报, 发现汉军连夜撤军。

"军队不会无故撤走,莫非是霍去病真的已经暴病而死?"呼韩武杨亲率五万人马前去追击汉军。

呼韩武扬率领的前锋两万人马追击到秃柳营四十里外的一个地方时,两路伏军从山谷两边杀出,统兵的虎将朗声道:"呼韩元帅,霍去病在此等候多时了!"话音。落,弓箭直射敌军。

"又中了霍去病的计了!"呼韩武扬急急下令撤退。这一役,匈奴军又折损了五千人马。

五天之后,呼韩武扬才得到确切的消息:霍去病确是在下大雪的那天晚上病故的。临死之际,他安排好了 撤军的战事,并让一员长得跟他极为相似的虎将假扮他来追击匈奴军。这真真假假的情况令匈奴军难辨真伪。

呼韩武扬闻讯暗暗惊叹: 我与一名已死去的人对垒, 竟然尚不是其对手, 霍去病真乃少有的将才呀。

- 【注】霍去病(前 140 年—前 117 年),西汉名将、军事家、民族英雄。二十岁时升任骠骑将军,元狩四年(前 119 年),霍去病与卫青率军深入漠北,于漠北之战中消灭匈奴左贤王部主力力七万余人,追击匈奴军直至狼居胥山与姑衍山,分祭天地,临翰海而还。此战使"匈奴远遁,漠南无王庭"。战后加拜大司马骠骑将军,与卫青同掌军政。元狩六年(前 117 年),霍去病病道,年仅二十四岁。
- 6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

A. 道北下起大雪,枪头发出青光,渲染了悲壮的战争氛围,汉军驻扎在秃柳营,匈奴军驻扎在狼子山,直接交代了两军对峙的情况。

- B. 小说采取倒叙的方式, 借呼韩武扬帐中饮酒的回忆, 插入战争的起因和霍去病令其蒙受奇耻大辱的情节, 这样写的目的是制造悬念。
- C. 霍去病帐下亲兵魏中前往狼子山向呼韩武扬告密——街去病突染急病去世,推动了情节的发展,为下文的人物活动作了铺垫。
- D. "烈酒烧红了他的双眼", "突然睁大了血红的双眼", 通过对人物眼睛的描写, 刻画出了呼韩武扬愤恨想复仇的心理活动。
- 7. 关于文中汉与匈奴博弈部分,下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 魏中见霍去病死了,为了保全性命,悄悄地溜出营门去向呼韩武扬告密,但结果却是令他万万没想到的。
 - B. 呼韩武扬接到魏中的告密,先是狂喜,随后马上怀疑,次日就派兵打探虚实,足见其心思缜密,行动果 决。
 - C. 汉匈两次交锋,"霍去病"突然出现,都是在敌人在毫无准备或意想不到的情况下,这样的用兵方略可谓不拘一格。
 - D. 小说结尾交代了真相"霍去病确实是在下太雪的那天晚上病故了",出乎意料,又在情理之中,增强了小说的可读性。
- 8. 霍去病从头到尾都没有出场,却让人印象深刻,他的形象有什么特点?作者是如何塑造这一形象的? (6分)
- 9. 本篇历史小说的"真实性"和"虚构性"体现在何处?请结合本文简析。(4分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10-14题。

齐武帝永明十一年,魏主(孝文帝拓跋宏)以平城地寒,六月雨雪,风沙常起,将迁都洛阳;恐群臣不从,乃议大举伐齐,欲以胁众。斋于明堂,使太常卿王湛筮之,遇《革》,帝曰:"'汤、武革命,顺乎天而应乎人。'吉孰大焉!"群臣莫敢言。尚书任城王澄曰:"今出师以征未服,而得汤、武革命之象,未为全吉也。"帝厉声曰:"繇云:'大人虎变',何言不吉!"澄曰:"陛下龙兴^①已久,何得今乃虎变!"帝作色曰:"社稷我之社稷,任城欲沮^②众邪!"澄曰:"社稷虽为陛下之有,臣为社稷之臣,安可知危而不言。"<u>帝久之乃解,曰:"各言其志,夫亦何伤?"</u>既还宫,召澄入见,逆^③谓之曰:"明堂之忿,恐人人竟言,沮我大计,故以声色怖文武耳,想识朕意。"因屏人,谓澄曰:"今日之举,诚为不易,但国家兴自朔土,徙居平城,此乃用武之地,非可文治,今将移风易俗,其道诚难,朕欲因此迁宅中原,卿以为何如?"澄曰:"陛下欲卜宅中土以经略四海,此周、汉

语文试题(第6页共10页)

之所以兴隆也。"帝曰:"北人习常恋故,必将惊扰,奈何?"澄曰:"非常之事故非常人之所及陛下断自圣心彼亦何所能为"帝曰:"任城,吾之子房"也。"魏主自发平城至洛阳,霖雨不止。帝戎服,执鞭乘马而出。群臣稽颡于马前。尚书李冲等曰:"今者之举,天下所不愿,唯陛下欲之。"帝大怒曰:"吾方经营天下。期于混壹",而卿等儒生,屡疑大计,斧钺有常,卿勿复言!"帝乃谕群臣曰:"今者兴发不小,动而无成,何以示后?朕世居幽朔,欲南迁中土,苟不南伐,当迁都于此,王公以为何如?欲迁者左,不欲者右。"南安王桢进曰:"今陛下苟辍南伐之谋,迁都洛邑,此苍生之幸也。"时旧人虽不愿内徙,而惮于南伐,无敢言者,遂定迁都之计。

(节选自《资治通鉴》)

- 【注】①龙兴:称帝。②沮:破坏。③逆:迎接。④子房:这里指张良。⑤混壹:统一天下。
- 10. 文中画波浪线的部分有三处句读,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

非常 A 之事 B 故 C 非常 D 人 E 之所及 F 陛下 G 断 H 自 1 圣心 J 彼 K 亦 L 何所 M 能为 N

- 11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)
 - A. 明堂,古代帝王宜明政教之所,凡朝会、祭祀、选士、养老、教学等大典,均在此举行。
 - B. 社稷, 社为土神, 稷为谷神, 土地和谷物是农业社会的根基, 后来用"社稷"代指国家。
 - C. 儒生,指遵从儒家学说的读书人,后泛指读书人。文中选用该词含有对李冲等人的鄙视。
 - D. 斧钺, 指用于作战的兵器, 象征军权和统治权, 后泛指刑罚、杀戮, 文中采用此词原意。
- 12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)
 - A. 魏主孝文帝想迁都洛阳,担心群臣不服从,于是想以大举伐齐为名,趁机胁迫众人迁徙;让太常卿占 卦,魏文帝认为卦象很吉利。
 - B. 魏主孝文帝因任城王对卦象的理解而感到愤怒,认为他有意阻止讨伐南齐,后来意识到任城王只是表 达作为臣子的真实想法,方才释怀。
 - C. 魏主孝文帝退朝回宫,召见任城王,解释"明堂之忿"的原因,说这不过是为震慑百官罢了,后来他说出真实意图,得到任城王的支持。
 - D. 魏主孝文帝到达洛阳后,仍有大臣反对迁都,他向群臣讲道理,并给出南伐和迁都两种选择,众人权 衡利弊,不敢再说反对意见。
- 13. 将下列句子翻译成现代汉语。(8分)
 - (1) 帝久之乃解,曰:"各言其志,夫亦何伤?"
 - (2) 今入关,财物无所取,妇女无所幸,此其志不在小。(选自《鸿门宴》)
- 14. 魏主孝文帝拓跋宏迁都的主要原因是什么?请简要说明。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首诗歌,完成15-16题。

乌江项王庙

严遂成

云旗庙貌拜行人,

功罪千秋问鬼神。

剑舞鸿门能赦汉,

船沉巨鹿^①竟亡秦。

范增一去无谋主,

韩信^②原来是逐臣。

江上楚歌最哀怨。

招魂³不独为灵均⁴。

[注]①巨鹿:项羽曾率各路义军在巨鹿大破秦军。②韩信:先投奔项羽,未得重用,转而投奔刘邦。③ 招魂:《楚辞》中有《招魂》诗,据传是宋玉为屈原而作。④灵均:指屈原。

- 15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
 - A. 首联从项王庙的气势、氛围落笔,引发诗人对项羽千秋功罪问题的探寻。
 - B. 颔联借用"赦汉"和"亡秦",突出了项羽的一些作为对时势的巨大影响。
 - C. 颈联以范增和韩信为例证,对项羽在楚汉之争中的得与失作了全面的评价。
 - D. 尾联诗人认为如今《楚辞·招魂》不仅为招屈原之魂,也表达了对项羽的悼念。
- 16. 同样是凭吊项羽,本首诗与李清照的《夏日绝句》所抒发的情感同中有异,请简要分析。(6分)

夏日绝句

李清照

生当作人杰,

死亦为鬼雄。

至今思项羽.

不肯过江东。

[注] 此诗作于宋室南渡之后。宋汴京沦陷后, 康王赵构带着臣僚南逃, 偏安于临安 (今杭州)。

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)	《子路、	曾皙、	冉有、	公西华侍坐》	中,	曾皙的理想社会是在	 ,	 "情	青况下	٠,
成年	人带几个	`孩子自	自由自在	E地生活在和谐	皆的え	土会里。				

(2)	关于荆轲刺秦王,	历来颇多赞语,	古人也有对此非议的,	如宋朝的苏洵在	《六国论》	中就这样评论刺秦
事件	: ,	0				

	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	
(2) λ	作为由国体统文化由的重要组成部分之	7一,二十八星宿经常出现在古诗文中。
) / 1	L	

⋣Π•		_
^ ⊢•	,	

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字,完成18-20题。

相关数据显示,九零后、零零后群体中,"断亲"成为一种常态。有人认为,与其说是年轻人变了,<u>①</u>。 社会的变化使很多年轻人的心态和认知也做出了相应的调整。

在过往几千年的农耕时代,亲缘社交特点突出。即使是近现代,这种原始的亲缘生存体系依然留有痕迹, 尤其是在乡村,一个村庄一个姓或者只有少数几个姓的情况,依然普遍。

当下,社会人口流动加快,人们不再仅仅依靠土地养家糊口,村子里的青壮年经常在外打工或做生意,很多人干脆在外地安家落户,这就不可避免地打破了在血缘基础上形成的传统亲缘社交体系。取而代之的,是以同学、朋友、同事、邻居等为主体的新社交体系。常言道: ②。"青年人会在这个新圈子里分享自己的喜怒哀乐,寻求生活和工作上的帮扶,而不再像过去那样依靠同族之间的扶持互助,维护家族稳定繁荣的必要性也不像过去那样迫切。

可见,"断亲"是新的社会形态的塑造,它的另一头是更多的"连接"。这种趋势具有一种不可抗拒性。有学者认为:今天,亲疏关系<u>③</u>,而是要看人品、三观是否相合;血缘关系不再是一种束缚,而成了一种选择——从这个角度讲,"断亲"是社会进步的表现。也有人善意提醒,"断"只是一种治疗方法,如果自己的亲缘关系很健康,就没必要去"治"。

- 18. 请结合文本,概括传统亲缘社交体系的三个特征。(3分)
- 19. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21-22题。

劳动, 是与大地肌肤相亲。在田地边, 以裸露的脚趾触碰大地, 小心地触碰。缩回, 又伸展。伸展, 再缩

回。看稻们站立在一片白泱泱的水田中央,不跑,不跳,亦不缩脚,蓝天白云下,一副精神抖擞的样子,我就感觉羞愧。人不如稻?试试,再试试,果然就不烫脚了。把两只脚慢慢地伸入水田,忍住,再忍住,如一棵稻秧把根伸进大地深处。田泥包裹,温暖如春,血脉相通。

我把铁耙举起,又放下。放下,又举起。沙地是一本大书,我一页一页,努力地翻阅脚下这一片沙地。泥土芬芳,沙地的气息让人陶醉。我一遍遍把大地的秘密翻开又覆盖,却不知道到底是在寻找什么。劳作,是我唯一的目的。我只是向前,不停地向前。我像父亲一样举起耙,像父亲一样把口水唾在手心,像父亲一样握紧耙柄,像父亲一样用泥土搓手。我感觉自己和父亲、祖先们,紧紧地连接在了一起。

<u>汗水是自发根出发的,沿额头,至鼻尖,绕到下巴,一步一步往下爬。</u>今天,我所滴下的每一滴汗水,与 父亲的,与先人的,也是一个模样。

- 21. 对文学作品来说,标点标示的停顿,有时很有表现力。请分析文中画横线句子中的逗号是怎样增强表现力的。(3分)
- 22. 文中画波浪线的部分,可以改成"我举起耙,把口水唾在手心,握紧耙柄,用泥土搓手",从语义上看二者基本相同,为什么说原文表达效果更好? (4分)
- 23. 文中有两处动词的回环往复,请任选一处,说说这样写的好处。(4分)



四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

材料一: 90 后张霁入选华为的"天才少年"计划。刚毕业就收获了 201 万年薪 offer 的张霁并不是大家眼中的"天才",经历高考失利的他,选择复读,却仍只考上一所普通院校。在大学里他没有肆意挥霍青春,各科成绩优异,拿下了多项比赛证书,考入武汉邮电科学研究院攻读研究生。硕士毕业后,他没有就此止步,而是考入华中科技大学攻读博士,继续丰富提高自己。

材料二:中科院博士黄国平在论文《致谢》部分这样写道:"我出生在一个小山坳里,母亲在我十二岁时离家。十七岁时,父亲因交通事故离世,我哭得稀里哗啦。高中之前的主要经济来源是夜里抓黄鳞、周末钓鱼,那些年里,方圆十公里的水田和小河都被我用脚测量过无数次。被狗和蛇追,半夜落水,摸黑逃回家中。人后的苦尚且还能克服,人前的尊严却无比脆弱,上课的时候,因拖欠学费而经常被老师叫出教室约谈,冬天穿着破旧衣服打着寒颤穿过那条长长的过道领作业本。这些都可能成为压垮骆驼的最后一根稻草。"

古人说:"圣人无死地,智者无困厄",读完以上材料你有何体会、联想或思考?请选择一个角度,写一篇 作文。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题:不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

语文试题(第 10 页 共 10 页)